ФИЗИКА НА ИДЕЯТА
(Идеалното и информацията: 

Геокосмически план)
Проф. д.п.н. Александра Куманова

І. Идеалното – диригент на материалното
Идеята е нещо неуловимо, но вездесъщо – всичко, което имаме винаги.
Идеята има не само своя идеална онтология, свързана с психологията на мисленето – психиката, но и своя физика, свързана с геокосмическата физика на човека.
Живите обекти са отворени системи и в това е тяхното характерно отличие от неживите обекти, чиято основа на съществуване е тяхната закритост. 
В закритите системи действа законът на ентропията (хаоса), което привежда към тяхното неживо състояние. 
Идеята за съхраняване на съществуващото, на стабилността и пасивността се реализира в затворените обекти.
Човекът – в съответствие със съвременните изследвания – като жив геокосмически обект / субект – е проява на две форми на живот:

- белтъчно-нуклеинова и
- полева.

Водеща е полевата форма. Тя определя състоянието на белтъчно-нуклеиновата форма.

Полевата форма на човека, включваща биополето, мислите и чувствата му, придава импулс на живото вещество – белтъчно-нуклеиновия компонент…

Човек отразява в себе си законите на мирозданието, той е мярка за тях (Протагор).

ІІ. Живата материя и информацията
За развитието на живата материя е необходимо постоянно получаване на нова информация, за да е жива системата. 
Изменението на информационното състояние на системата или средата пряко влияе върху вълновото – полевото – взаимодействие, съществуващо в системата и в средата.
Фундаменталното за живота понятие „информация” се намира в основата на събития, явления и процеси, в които тя може да има различно смислово значение. 
За информацията може да се каже, че тя се подразделя на естествена (физическа, биологична) и изкуствена (културна); нова и стара; определена и неопределена; първична и вторична; определяща и съпътстваща; жизненоважна и опасна за живота и т.н. 
В информатиката и кибернетиката информация е мярката за отстраняване на неопределеност (А. Д. Урсул). 
В теорията на информацията (изчислителната техника) информация е количеството приети, обработени и предадени съобщения (бит). 
Появилата се в началото на 90-те години на ХХ в. наука информатологията (за всички информационни явления, микро- и макродинамични процеси в природата и обществото, за всички процеси и явления в живата и неживата природа: К. Шенън, Ю. А. Шрейдер) дава следното определение: „информацията е вездесъща – в нас, извън нас и в цялата вселена: това е единна фундаментална същност на проява на всички обекти, предмети, явления и процеси на природата. Информацията е всеобща генеративна основа на природата и обществото; това е универсалното генеративно поле на вселената и универсалното начало на всички начала; информацията е първична, материята – вторична” (И. И. Юзвишин). 
Информацията за човека е сведение / състояние на психиката, привеждащо живата система в друга форма, друго състояние, напълващо я с друго съдържание. 

В живите системи изменението на информацията е първопричина за организацията на всеки процес. 
Насочеността на този процес се определя от вектора на изменение на информацията. 
ІІІ. Темпора на идеално-реалното движение на информацията:
идея – знание – посока – качествен анализ – цел – творчество – плодове
Съществуващият вектор на насоченост на информацията във вселената дава посока на развитието, т.е. определя замисъла или идеята за материализация на информацията (1). 

В човешкия свят за реализация на идеята са необходими знания – за законите и механизмите, посредством които става въплъщението на идеята (2). 
Изхождайки от идеята и съответните знания, се създава посоката за действие (план, образ, програма), по които се генерира видимото и осезаемото (3).

Със съгласуването и хармонизирането на информацията в МИГНОВЕНО ДЕЙСТВАЩИТЕ процеси по веригата ИДЕЯ – ЗНАНИЕ – ПОСОКА е възможно базирането на качествен анализ – механизъм за хармонично съгласуване на всички процеси (4).

Необходим е импулс на действие за създаване на необходимите условия и събития за материализация на замисленото – цел (събитие) (5).

Чрез БЪРЗОДЕЙСТВАЩИТЕ  ПРОЦЕСИ по веригата КАЧЕСТВЕН АНАЛИЗ – ЦЕЛ е възможно да се породи зарядът на творчеството (6) като закономерен качествен резултат на материализацията на мигновено и бързодействащите процеси.

По този начин същинската материализация на информацията се състои в проявите й – плодовете (на творчеството) (7).
БАВНОДЕЙСТВАЩИ  ПРОЦЕСИ са протичащите по веригата ТВОРЧЕСТВО – ПЛОДОВЕ.
Пред нас е лапидарната картина на темпората на идеално-реалното движение на информацията: ИДЕЯ – ЗНАНИЕ – ПОСОКА – КАЧЕСТВЕН АНАЛИЗ – ЦЕЛ – ТВОРЧЕСТВО – ПЛОДОВЕ (1-7) (вж и по-долу).
ІV. Торсионно поле – тъждественост на информацията

От философска гледна точка движението е форма на съществуване на материята. 
Материята е локализирана част на пространството, носеща определена информация – проявена информация (И. Нютон,  А. Айнщайн).
Всеки въртящ се обект (атом /протон, неутрон, електронен облак/, планета) има импулс на въртене. 
При въртеливото движение на обекта, взаимодействащо с вектора на  насоченост на информацията, се образува торсионно поле.

Торсионното поле е тъждествено на информацията.

По тази причина то се отнася към МИГНОВЕНО ДЕЙСТВАЩИТЕ процеси.

V. Отзивчивост на атомите на живата материя

към всеки род информация

Във връзка със спецификата на торсионното поле атомите на живата материя са изключително отзивчиви към всеки род информация.

Поради това живото вещество и живите системи са изключително чувствителни към всеки род информация и особено – към посоката й, към качествената й страна.

В тази чувствителност е разликата между живото и неживото. 
Според В. И. Вернадски: „Самото взаимодействие на екологичните процеси в минералите с живите организми, с биосферата, е непрекъснат поток на атомите от неживото вещество в живото и от живото в неживото, и този поток по много начини се определя и организира под действието на енергията на слънчевата и космическата радиация”. 
В резултат на своите многочислени изследвания той определя, че между живото и неживото вещество съществува огромна разлика – „живото се строи върху изотопния спектър от елементи”. 
Изотопите са разновидност на химическите елементи, при които атомните ядра се отличават по броя на неутроните, но съдържат еднакво число протони и поради това заемат едно и също място в периодичната система на елементите, но атомната им маса е по-голяма.
VІ. Времето –

продължителност на процеса на преход 
от едно информационно състояние в друго
Времето следва да бъде определено като продължителност на процеса на преход от едно информационно състояние в друго.  
Характеристиката на времето във всяка от седемте сфери (вж по-горе и по-долу: 1-7) на информационното пространство е специфична. 

В първата сфера – сферата на идеята (1), която дава основния заряд в човешкия живот – времето се проявява като продължителност на изява на самата тази идея, на замисъла, определяни от самия човек. Чрез тази сфера човек получава изначалния импулс за изменение на съществуващата информация в една или друга област. Тук е началото – зародишът на целия творчески процес.
В сферата на знанието (2), в която се формират системни, цялостни и комплексни възгледи, концепции, теории, времето се определя като продължителност на осмисляне на понятията, раждащи нови идеи, отказвайки се от безсистемните стари стереотипи и от отживялата информация, ориентирана към разпокъсани знания. 
Сферата на посоката на планиране на бъдещето, насочено към развитието (3), поражда представа за времето, характеризиращо се като продължителност на формиране на мисли и образи, съобразно с новата идея и съответстващите й понятия, зависещо от способността на човека да коригира своите планове и програми, да вижда своите грешки в миналото – настоящето – бъдещето, и да ги поправя. 

Сферата на качествения анализ (4) е свързана с хармонизацията на мирозданието и се проявява в реалните жизнени процеси на човека. И времето тук е функция на продължителността, в която творецът се намира в състояние на хармония, защото само в такова състояние човек може да твори. 
В сферата на целта (5) времето се проявява като продължителност на протичането на определени процеси, където нехармоничното пребиваване в събитията прекъсва времето и връща човека в изходното положение. 
В сферата на творчеството (6) – като непосредствен процес на съзиданието във видимия и осезаем план – времето се определя като продължителност на творческия процес (когато човек не е в творчески процес, той не твори време в тази сфера, а пребивава в пустота).

В сферата на плодовете (7) – същината на съзиданието – е печатът на процесите във всички сфери и тук човек генерира време, в което може да види своите недовършени неща, грешки, които може да поправи, за да не изостане в движението към самопознание и самореализация (В. В. Ярцев). 
VІІ. Човекът – част от мирозданието и 
отворена хармонична система 

Човекът е роден, за да е отворена система, за да е в унисон с мирозданието и да е част от това мироздание.
Идеята / идеите на човека са начинът, по който се осъществява геокосмическата свързаност на човека със света – той непрекъснато избира по какъв начин да взаимодейства със света.   
И този идеален, ментален процес е реактив и ядро на материализираща се в битието информационна реалност.  
Идеята е феномен на идеалния свят. 
Тя е измерение (не „нещо”, а СЪСТОЯНИЕ), различно от материалния свят и е проекция на душата, интуицията и вярата – разреди, които стоят над рационалното, видимото и познаваемото... 

Да имаш идея за нещо – означава: то да е в душата ти, да вярваш в него въпреки всичко (Г. Галилей, Н. Коперник, И. Нютон, Д. Менделеев, А. Айнщайн... Специално не изброявам писателите, художниците, музикантите, архитектите, защото цялата история на изкуството е илюстрация на това)...

Идеята е Райската врата, чрез която идеалното се претворява в реалния живот, в средата, променяйки я. 
Идеята е творецът на живота – по аналог на Творението...
VІІІ. Идеята – най-антропологичният белег на човека
(Геокосмическа природа на човека:

Хуманитарни измерения)

Идеята – като интегрална величина – е най-антропологичният белег на човека. 
И в този белег е отразена геокосмическата природа на човека. 
В идеите на човека е безсмъртието на човека. Те са вечни. За тях няма граници. По това се отличават и обединяват хората.

Да се направи информационна картина на феномена „идея” означава да се разкрие в единство: онтологията й (същността й: идеална), гносеологията й (познанието й: индивидуално) и методологията й (начина, чрез който се постига истината).

Тези аспекти могат да бъдат обхванати и измерени чрез езика – Словото – Третото лице на Св. Троица: Бог – Син – Божествения промисъл за всяко нещо. Затова езиковите фиксации за феномена „идея” са път за разгадаването му, лаборатория на хуманитарните измерения на човека, в която той философски осмисля всички други измерения, установявани от него рационално – физически, биологични, торсионни, културни, библиометрични…
Х. Многомерни измерения 

на многомерната полисемантична реалност:
Хуманитарни измерения

Евклидовото пространство, пространството на Лобачевски, Декартовите координати, законите на Кеплер, законите на Нютон, лентата на Мьобиус, скоростта на светлината, Квантовото състояние … са многообразни форми на измерения на свойствата и различните проявления на света, наблюдавани и осмисляни в природата…

Тези измерения са присъщи на многомерната реалност.

И идеите на човека улавят и фиксират тези измерения в познаваем когнитивен вид. 

Когато фиксират своите идеи, учените често не биват разбирани от обкръжението си (Сократ, Галилей, Н. Коперник…), но установеното от тях (откритията) след време, право пропорционално на дистанцията, с която учените са избързали своето време (и генерирали ново време), намират приложение.

Съвременният свят не разполага с единна философско-информационна картина – системно свързване на наблюдаваните и постиганите негови измерения, намиращи се в полисемантична ризоматична обвързаност – конотации, контаминации, коинциденции, противорположност и т.н. 

Но движението към тази картина е толкова важно – колкото е важен и животът. 

Защото с всяко ново стъпало на познанието се откриват нови и нови хоризонти на проекции и връзки между РЕАЛНОСТТА и СЪЗНАНИЕТО.
Съзнанието е дирижирано от главния мозък чрез довербалните и дообразните негови идеи (Г. В. Фр. Хегел, И. Кант, А. Шопенхауер, М. Полани, Г. Башлар).

Тези идеи се материализират в Словото (Бог – Слово) – строителят на света.

А психологията – като наука за здравия човек (за разлика от психиатрията – наука за болния човек, която разпространява моделите си за болното съзнание под вид на психологически – за цялата човешка популация, включвайки и здравата) – продължава (психологията!!!) да е най-бялото петно на информационната карта на познанието…
Психологията е най-бялото петно на познанието, защото тя е функция на полевата форма на съзнанието на човека като жив геокосмически обект / субект. 

Тази форма определя състоянието на белтъчно-нуклеиновата и корелира с нея.

В разгадаването на тази загадка е бъдещето на универсалното хуманитарно знание: хуманитарните измерения на света като интегрална платформа за цялото познание, включвайки и естествено-научното и техническото (практически модел на естествено-научното) знание. 
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